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MAROSÜJVÁR
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁBA:
így évre 8 k*  Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő: 
FÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kia<
Veress József

könyvkereskedése Marosujvár

Hódolat a Királynak.
Történelmi jelentőségű nap volt 

a csütörtöki nap, melyen, talán túl­
zás nélkül mondhatjuk, a mi ezer 
éves magyar nemzeti létünk büszke 
épülete egy újabb pillért kapott. A 
világokat rengető óriási háború vér­
zivatara a mi részünkről — a szövet­
kezett középeurópai hatalmak részé­
ről — a legtisztább erkölcsöket vál­
totta ki s ez a tiszta erkölcs az, 
amely a gigászi viaskodásban sorra 
legyőzi az ellenséges világhatalmas­
ságokat ; ez a tiszta erkölcs az 
amely a háború előtt sokféleképpen’ 
divergáló magyar és horvát politikát 
egy kalap alá hozta, a két nép ér­
zését egybe forrasztotta s ez a tiszta 
erkölcs az, amely az évszázadokon 
át igen sokszor egymást marcangoló 
magyar és osztrák birodalmat annak 
^elismerésére s beismerésére vezette, 
hogy egymás jogainak tiszteletben 
tartása legjobb biztosítéka a közös 
uralkodó alatt teljes közjogi függet­
lenségük fentartásával szövetkezett 
birodalmak alkotta monarchia fenn­
állásának és boldogulásának. És ez, 
a világháború szent tisztitó tüzében 
a nyers emberi indulatok salakjából 
kiolvadt erkölcs az, amely a mi ha­
zánk ádáz politikai tuséinak vadsá­
gát, embertelenségét megszüntette s 
helyébe a hazafias megértést és kö­
zös együttműködést tette. Ez a ma- 
gasabbrendü erkölcsi érzés sugallta 
a fönséges gondolatot, hogy a 
Magyar törvényhatóságok együtt a 
testvér horvát nemzet törvényható­
ságaival a magyar miniszterelnök 
vezetése mellett küldöttségek utján 
Megjelenjenek hódolni a magyar ki­
rálynak, akiben együtt s hatványo­
zottan vannak meg mindezek az er­
kölcsök, amelyeknek fényes diadalát 
a véres fronton úgy. mint a front 
Mögött dolgozó polgári társadalom 
Minden vonatkozásában napról-napra 
felvillanni látjuk. Ez tette a hódola­
tot becsessé királyunk előtt, és ez 
százszorozza meg a királynak a ma­

gyar nemzethez intézett üzenet me­
legét s történelmi értékét.

Gróf Tisza Istvánnak a király­
hoz intézett hódoló beszédje műre­
mek. A vallásos és a történelmi er­
kölcs igazságainak mélységeiből fa­
kadt és a magyar önérzet becsületes 
szavaival rakta a király elé hódola­
tát a nemzetnek, mely megértette 
koronás királyát, a ki viszont meg­
értette magyar nemzetét, Ebből, a 
nagy háborúban közösen ontott szent 
vérrel egybeforrasztott közös meg­
értésből fakadt a miniszterelnök aj­
kán is és fakad a mi ajkunkon is a 
Mindenhatóhoz röpitett fohász, hogy 
tartsa meg felséges királyunkat a 
nagy harc győzelmes befejezését kö­
vető becsületes béke áldásos kor­
szakában népei javára és gyönyörű­
ségére sokáig.

*

A küldöttségeknek a király előtti 
hódolatáról a következő tudósítást adjuk :

A törvényhatóságok hódoló küldött­
ségei szeptember 2-án délelőtt tisztelegtek 
a királynál. Alsófehér vármegyéből a 
küldöttségben resztvettek gróf M a j 1 á t h 
Gusztáv Károly erdélyi püspök, Báró 
B á n f f y Kázimir alispán, dr. M a y e r 
Ödön országgyűlési képviselő és dr. 
Hosszú József kanonok.

Bécs városa ez alkalomra fényes ünnepi 
díszt öltött. A küldöttségek a Schvarzen- 
berg-térről indultak el Sehönbrunn felé 
délelőtt 10 órakor. Az egész útvonalat fel­
lobogózták, az erkélyek virággal gazdagon 
díszítve. A lámpaoszlopokon piros-fehér- 
zöld, piros-feher-kék és piros-fehér zászlók 
lengenek. A városháza tornyára kitűzték a 
fekete-sárga zászló mellé a magyar és hor­
vátit trikolorokat is. Mellettük lengenek 
német és török szövetségeseink lobogói is, 
A régi Burgkapuján szintén ott a magyar 
trikolor és a horvát zászló. A körúton a 
házak, üzlelkirakatok pompásan fel vannak 
díszítve.

Hosszú kocsisorban vonultak a küldött­
ségek tagjai a Mariahilfer-strassen végig. 
Bárczy és Weisskirchner polgármestereket 
a lakosság lelkes ovációkban részesítette. 
„Hoch“ és „éljen“ kiáltások harsogtak min­
denütt. Óriási sokaság lepte el a Sehönbrunn 
felé vezető egész útvonalat.

Legnagyobb volt a néptömeg a schön- 
brunni kastély előtt. Lelkesen tüntető óvá- 
ciókkal fogadták az érkező küldöttségeket. 
Tisza miniszterelnököt mindenütt a leglel­
kesebb ovációkban részesítették.

Délelőtt 11 órakor fogadt- 
a küldöttségeket, ahol a szertarté i 
gyűltek össze élükön Tisza mim s 
kel. Nepalek szertartásmeater jt 
király az udvar és a testőrség kiB< 
megjelent a teremben.

Tisza István gróf elmondotta a 'kvvvir 
kező nagyhatású hódoló beszédet:

Császári és Királyi Felség 1 Legke­
gyelmesebb Urunk I

Szivünk sugallatát követve jelenünk 
meg Felséged színe előtt. A szivünkét, 
amely csordultig tele van a hűségnek, 
hódolatnak és hálás szeretetnek érzelmei­
vel. Őseinktől örököltük ezeket a szent 
érzelmeket. A rajongásig fokozta őket mind­
annak tudata, amit népei javának szentelt 
áldásos hosszú életén át Felséged tett éret­
tünk és elemi erővel hozzák lelkünk mélyé­
ből kitörésre a mai nagy idők felemelő 
benyomásai.

Immár elmúlt egy éve, hogy vívjuk 
az élet-halál harcot, a reánk zudult gonosz 
szenvedélyek túlerejével. Reánk támadtak 
minden világtáj felől mindazok, akik béke- 
szeretetünket gyengeségnek vélve, megsem­
misítésünkre elérkezettnek látták az időt.

Nagy volt a veszély, óriási a reánk 
váró feladat. Csak erőn.< teljes megfeszíté­
sével, súlyos áldozatok árán lehetett avval 
megküzdenünk. Errőnket megfeszítettük, 
habozást, ingadozást, csüggedést nem ismer­
ve vittük életünkben fenyegeti, de élni 
akaró nemzetekhez méltón, újra meg újra 
harcba erőink legjavát.

A veszteségeket elviseltük; elesett 
szeretteink e miékét szent kegyelettel vesszük 
körül. Megsirattuk őket, de az egyest, a 
családot érő csapások súlya alatt össze 
nem roskadunk. Hiszen a haza forog veszély­
ben. A hazafinak zúgolódás nélkül kell 
mindenét feláldoznia.

Ezzel az érzülettel vettük fel a reánk 
kényszeritett küzdelmet. Ez tartotta fenn 
lelkünket, acélozta meg karunkat annak 
minden megpróbáltatásai között. Ez hatja 
ár ma is a lövészárokban Küzdő katonát 
csak úgy, mint a férjéért, atyjáért, gyer­
mekéért otthon aggódó asszonyt, gyerme­
ket és szülőt. Mindenki érzi, hogy helyt 
kell állnia és helyt áll mindenki. A meg­
próbáltatás tüzében minden salaktól meg­
tisztulva ragyognak elő a magyar és hor­
vát nemzeti hazafiui erények.

Ezért nem hagyott el az Úristen ben­
nünket és ha ma, e szörnyű világháború 
második esztendejének küszöbén, győzel­
mes hadaink hazánk határától mind mesz- 
szébb üldözve verik az északi kolosszus 
megszámlálhatatlan seregét, ha haderőnk 
aránylag csekély részének sziklaszilárdsá­
gán megtörik a bajba került barátot hátba- 
döfni akaró rablógyilkos hitvány merény­
lete, ha annyi vész és dúló harc után büsz­
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ke önérzettel nézhetünk a múltba, bizó 
reménnyel a jövőbe: úgy legyen ezért 
mindenekelőtt Istené a hála és dicsőség,

De engedje meg Felséged, hogy ez­
után a felé a jövőnk felé forduljon tekin­
tetünk, akinek atyai szive megértett ben­
nünket, aki az épségét évezredes szabad­
ságát visszanyert magyar államnak méltó 
helvet biztosított a monarchiában és ezzel 
évszázados üonyodalmak átkát elhárítva, 
megvetette egy szebb és boldogabb jövő 
alapját. Most láthatjuk, most tudhatjuk 
igazán, mi lett volna belőlünk, ha a világ- 
esemésyek ránk zuduló forgataga enélkül 
a belső megifjodás nélkül érle volna a 
monarchiát. Ez a diadalmasan kiállott erő­
próba tárja fel igazán ennek az uj kor­
szaknak egész horderejét. Erősek voltunk, 
mert egyek lehettünk. Mélyreható ellentét 
nem állított közénk többé válaszfalat és 
és a mi ellentétnek látszott a mindennapi 
élet kicsinyes bajai, küzdelmei, súrlódásai 
között: varázsütésre szűnt el a közős ve­
szély intő szavára.

Ennek hatása alatt lelkileg jutottu k 
egymáshoz közelebb. A magyar nemzet 
keblében elhallgatott a pártviszály, hát­
térbe szorultak a felekezeti-, osztály- és 
nemzetiségi külömbségek, A magyar mun­
kásosztály a többiekkel nemes vetélkedés­
ben veszi ki részét a háború veszélyeiből 
s a ha*a  hősies védelmében egyenlő hő­
sökkel váilvetve küzdenek a kü'önböző 
népfajokhoz tartozó nem magyarajku pol­
gártársaink.

Az emberi és a hazafiui szolidaritás­
nak. magasztos megnyilatkozása ez : kell, 
hogy örökre eltávolitson sok elválasztó 
korlátot, kell, hogy mindannyiunk javára 
és boldogulására a bizalom és szeretet 
erősebb kapcsaival fűzzön össze bennünket.

A közös dicsőség fényétől övezett és 
közös vértől áztatott harc mezőkön egy­
másra találtunk a testvér horvát nemzettel 
is. Nehéz küzdelmek közös dicsősége és 
közös áldozatai avattak újból egymás baj­
társaivá bennünket. A magyar és horvát 
hűség egyforma fényben ragyog. Felele­
venednek lelkűnkben és megújulnak tetteik­
ben viszontagságos múltúnknak legszebb 
emlékei. Együtt védtük a trónt és hazát a 
keletről jött veszély nehéz évszázadaiban, 
együtt védjük őket most a mindkettőnket 
elsepréssel fenyegető északi óriással szem­
ben. Együtt jelenünk meg felséged színe 
előtt, mert egyek vagyunk nemcsak az 
alattvalói hűségben, hanem a kölcsönös 
megbecsülés, bizalom és ragaszkodás szent 
érzelmeiben is. Érezzük, hogy összetarto­
zunk és jóban és rosszban egyazon sors 
osztályrészesei vagyunk.

Felséges Urunk 1 Hódoló utunk Fel­
séged másik államának fő- és székváro­
sába hozott bennünket. Örömmel jöttünk 
ide. Ez a háború megtanított rá, hogy itt 
is testvérek között vagyunk. Testvérek kö­
zött, a kiknek legszentebb kötelessége a 
kölcsönös védelem és akik csak egymás 
erejének mentői szabadabb fejlődésében 
kereshetik boldogulásukat. A monarchia 
két állama közötti viszonyban is a közös 
veszély, a közös élet-halálharc nagy erő­
próbája mutatta meg, hogy a felszínen 
van minden széthúzó tünet, de a dolgok mé­
lyében ott él az egymásrautaltság tudata 
és a szükség percében diadalmasan érvé­
nyesül.

Mintha csak az az atyai szeretet ter­
mékenyítené meg a népek lelkét és kel­
tene azokban visszhangot, amely Felséged 
leikéből árad minden alattvalója felé. A 
népeit elválasztó félreértések és ellentétek 
sokszor fájhattak Felséged atyai szivének. 
Legyen hála az isteni Gondviselésnek, 
most, a megpróbáltatás perceiben egy ma­

^MIT KIABÁLTOK ?

gasztos érzelemben egyesítve láthatja őket 
Felséged a trónzsámolya körül.

Avval a fogadalommal, hogy e nagy 
idők lezajlása után sem felejtjük el azok 
tanulságait, áldjuk a jó Istent, amiért 
megengedte, hogy élete müvének diadal­
mas igazolását megérhesse Felséged e 
nagy idők küzdelmeiben és kérjük őt, 
hogy tarsa meg Felségedet a nagy harc 
győzelmes befejezését követő becsületes 
béke áldásos korszakában népei javára és 
gyönyörűségére sokáig!

A király válasza.
Zugó éljenzés után a király a követ­

kezőkép válaszolt'.
Uralkodói kötelességeim igaz sajná­

latomra, a háború kitörése óta megaka­
dályoztak abban, hogy magyar székesfő­
városomba jöjjek. Annál nagyobb az örö­
möm, hogy Önök, mint Magyarország és 
társországaitörvény hatóságainak képviselői 
az ország minden részéből előttem itt 
megjelentek.

Hódolatuk kifejezése, mint a magyar 
és horvát nemzet hűsége és ragaszkodásá­
nak újabb fényes megnyilatkozása mélyen 
meghat.

Uralkodásom legnagyobb örömei közé 
tartozik, hogy kiváló magyar államférfiak 
közreműködésével sikerült századokon át 
megújuló félreértések megszüntetésével a 
korona és a nemzet, valamint a magyar 
állam és többi királyságaim és országaim 
közt az áldásos együtt működést állandó 
alapokon biztosítani.

A mai nagy megpóbáltatásokban job­
ban, mint valaha kitűnt, hogy a kibékités 
és kiegyenlítés e müve népeim lelkét, kü­
lönösen magyar koronám népeit is teljesen 
áthatotta.

Midőn ellenségeink hóditó szándékkal 
megtámadtak, a magyar és horvát nemzet 
egynek érezve magát a koronával, test­
véri vetélkedésben többi népeimmel, lelkes 
elszántsággal s ereje teljes megfeszítésével 
vette fel hivó szavamra a küzdelmet a 
reánk törő túlerő ellen.

Elnémult az országban minden poli­
tikai viszály, az ország összes nemzetisé­
gei egybe forrtak a haza lángoló, minden 
áldozatra kész szeretetében.

Büszke örömmel látom tündökölni ez 
óriási harcban a magyar és horvát nem­
zetnek ősöktől öröklött hadi erényeit és fel- 
ujulni hőstetteikben e két testvérnemzet 
régi hadi dicsőségét.

Mély hálával tölt el, hogy az otthon­
maradottak polgári kötelességeik fokozat- 
tabb teljesitésével a háború okozta csa­
pások bátor elviselésével és odaadó áldo­
zatkész gondoskodással a háború által 
szerencsétlenekké váltakért hathatósan 
mozdítják elő ügyünket.

Biztos a reményem, hogy hősi sere­
geim hű szövetségeseinkkel együtt ki fog­
ják küzdeni a becsületes, tartós, biztosított 
békét és hogy a magyar állam és a benne 
egyesült két nemzet a mostani közös küz­
delmek és közös áldozatok által újból meg­
szentelt s történeti kapcsolatban többi né­
peimmel erőben és tekintélyben gyarapod­
va élvezheti majd a béke áldásait.

Bízom a Mindenhatóban, hogy Szent 
István koronája, amelyet az elődök böl­
csessége és ereje a századok viharain át 
megtudott őrizni, a mai megpróbáltatások 
után uj dicsőségtől övezve, megnöveke­
dett fényben fog ragyogni a jövő boldo­
gabb nemzedékének.

Megjelenésükért és hódolatukért fo­
gadják szives köszönetemet és vigyék ha­
za a nemzetnek hű és hősies magatartá­
sáért szivem mélyéből jövő hálám kifejezését.

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ii s s y könyvnyomdájában Tordáu. JH^IT KIABÁLTOK?

A királyi beszédet a megjelentek zúgó 
éljenzése követte.

A fogadás után a király cerclét tar- 
tott, elsőnek Tisza Istvánt, majd Bárczi 
polgármestert szólítván meg. Kifelé indul­
va, Br. Skerlec bánhoz intézve szavait, a 
horvátoknak mondott köszönetét magatar­
tásukért. A küldöttség tagjai aztán a bécsi 
városházához mentek, ahol Weiskirehner 
polgármester mondott szép üdvözlő beszé­
de , melyre Bárczi István budapesti polgár­
mester válaszolt.

Délben a küldöttségek tiszteletére a 
„Concerthausban“ együttes ebéd volt, melyen 
az első fölköszöntőt gr. Tisza István 
mondotta a királyra. Glattferder Gyula 
püspök Austria népeire emelte hoharát, 
utána pedig gróf Stürck osztrák mi­
niszterelnök a vendégeket, a magyar al­
kotmányt és Tisza Istvánt köszöntötte fel. 
Mondottak még pohárköszöntőket Tisza 
István, Br. Skerlec Iván horvát bán s még 
sokan mások.

A kormány tagjai még aznap külön 
vonaton visszatértek Budapestre.

A XIV. Hadi előadás 
Marosujváron

cimü tudósításunk a legutóbbi szá- 
munkkan sajnálatos szedői és tech­
nikai tévedések folytán az eredeti 
kézirattól eltérőleg hiányosan jelent 
meg. E tévedésért a szereplők és a 
mélyen t. olvasó közönség szives 
elnézését kérjük s ezúttal a hadi 
estélyről szóló tudósítást az alábbiak­
ban a kézirat szerint leközöljük.

•

— G XIV. Xa3i előadás JKaros- 
újváron Jakab Ödön, a kistaludy és 
Petőfí-Társaság nagynevű tagjának 
szives közremüködésévell aug. 29.-én 
zajlott le nagy és díszes közönség előtt.

„Megjöt a papa“ c. vígjáték 
nyitotta meg a műsort A papa szere­
pében szenzációs meglepetést szerzett 
Szabó Sándor, a ki szerepét sok 
ötlettel, kedvességgel, a színpadi moz­
gásnak, beszédnek kiváló rutinjával ját­
szotta meg. Elegáns volt és kedvesen 
mulatságos. Nehéz ezerepének karak­
terét olyan élethűen állította elénk, 
hogy a műkedvelői szinvonalt felül­
múló alakítása jókedvre hangolta a 
közönséget és minden jelenése dörgő 
tapsokat h'ozott Szabó Sándornak. 
Rózsikét Susnek Olga adta a tőle 
megszokott és fel magasztalt közvet­
lenséggel bájossággal. Ritka színpadi 
érzékkel rajzolta meg szerepének 
különféle érzés-hullámzását szóval 
nagyszerű, ügyes kis művésznő. Graef 
Olga játszotta Böske szobeleányt na­
gyon ügyesen, kedvesen. Csinos je” 
lenség volt a színpadon, ennivaló 
szobaleány. Kovács Sándor rendezte 
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a kis vígjátékot, s egyúttal ö adta 
Pali szerepét.

Hódolattal leteszem a tollat 
B i n d e r Józsetné úrnő és Dr. Vá­
sárhelyi Béla ur játékánál. Beáll a 
referens boldog, ámuló és rajongó 
hallgatónak és együtt tapsol, együtt 
lelkesedik a hallgatósággal. Messze 
földön páratlan, csillogó művésze­
tükért hála és mélységes köszönet 1 

Berepült hozzánk pár dalos szóra 
a mi csalogányunk : M. B a r t k ó 
Etelka is. Édes, bájos hangjával, 
kedves természetességével sok-sok 
drága percet hozott. Nem volt dis- 
ponálva, de azért minden elismerésre 
méltó önfeláldozással játszott, éne­
kelt. (Ugyan kérem, nem lehetne 
szerződtetni a m. t. művésznőt áh 
landó primadonnának a Hadi elő­
adásokra ? I)

Jakab Ödönt az illustris ven­
déget meleg, zajos tapsok fogadták. 
Vonzó, érdekes tárgyú és gyönyörű 
magyarsággal megirt elbeszélése — 
A berlini menyasszony — mindvégig 
lekötötte a hallgatóság figyelmét. 
Kimondhatatlan élvezetet szerzett 
pompás előadó tehetségével, az el­
beszélés mesteri kézzel megrajzolt 
alakjainak nagyszerű jellemzésével. 
Hálával, igaz köszönettel adózunk 
Jakab Ödönnek, akinek irói talen­
tuma, nevének az irodalom egén 
való ragyogása fényt hintett a mi 
előadásunkra is.

Kovács Sándor Jakab Ödönnek 
négy gyönyörű versét mondta el.

Zsúfolt ház volt, zengő tapsok. 
Sok és szép virágcsokor a hölgyek­
nek és Jakab Ödönnek. (ks.) 

HÍREK.
— Személyi hír- Jakab Ödön, 

koszorús költőnk, a ki egy hónap óta 
üdül kedves és bájos feleségével Maros­
újváron, folyó hó 7-én este eltávozott 
városunkból. Sokan jelentek meg a 
bucsuzásnál, hogy szeretetteljes Isten 
hozzádot mondjanak neki és virággal 
árasszák él a költőt, a ki marékkai 
adta a magyarságnak leke pompázó 
virágait, klasszikus Írásait. Hisszük, 
hogy nem felejtik el Marosujvárt, a 
hol — vallomásuk szerint — sok-sok 
kedves percet töltöttek: mi pedig min- 
denkor tisztelettel, mélységes szeretet­
tel gondolunk Jakab Ödönre és vissza 
várjuk őket jobb időre, a Béke nap­
fényes, vidám napjaira.

— Kinevezései?. A m. kir. pénz­
ügyminiszter a marosujvári m. kir.

főbányahivatalnál Mossóczy Sándor 
bányafőmérnököt jelenlegi fizetési rang- 
osztályájában való meghagyása mellett 
hivatalfőnökké a vízaknai m. kir. só­
bányahivatalhoz, — Orbán Károly 
bányamérnököt jelenlegi állomáshelyén 
való meghagyása mellett bányafőmér­
nökké, — Lányi Gyula bányaintézőt 
Felsőbányára kezelő segédtisztté, végül 
Pataki Ferenc városi adóügyi szám­
gyakornokot ideiglenes minőségű pénz­
ügyi számgyakornokká a marosujvári 
m. kir. főbányahivatal mellé rendelt 
számvevőséghez kinevezte.

— Kitüntetés dicsérő oklevéllel.
I A honvédelmi miniszter a kolozsvári 

21. népfelkelő parancsnokság nyilván­
tartásában álló R é p a y Andor népfel­
kelő főhadnagyot —- kit Marosujvár 
közönsége mint gordonka művészt a 
Hadi előadások révén ismer — egy, 
a már gyors mozgásban levő vonat 
felhágójába kapaszkodó szakaszvezető­
nek az elgázolástól a maga életének 
kockáztatásával történt megmentéséért 
okirattal megdicsérte.

— JKegnpiltal? az iskolái?. Az 
iskolák környéke ismét hangos lett 
szeptember elsejétől kezdve. A vakáció 
véget ért s a gyerekek kacagó, jókedvű 
serege lármásan özönlik az iskolák 
kapuja felé. Ezzel a második iskolai 
esztendő nyílik meg háborús időben.

— 2ép fenében meghalt úri nő.
Terényi Edéné szül. Szakányi Mariska 
Marosvásárhelyről fürdőkurára jött Ma- 
rosujvárra s itt a Teleky-utca 3. szám 

I alattt fogadott magának lakást. Két 
’ hét múltán egyszerre csak dagadni 
j kezdett az arca s rettenetes láz gyötörte. 
; A baj óráról-órára komolyabbá válván, 

az úri nőt operálás végett a kórházba 
kellett szállítani. Az operáció azonban 

; nem hozta meg a várt javulást, mert 
i Terényi Edéné rá egy hétre iszonyú 
i kinok között meghalt. Amint az orvosi 
: vélemény mondja, a szerencsétlen úri 
. nőt egy lépfenés légy inficiálta s ennek 
s következtében halt el. A fiatal, 31 éves 
j Terényi Edéné holttestét hétfőn délelőtt 
í Marosvásárhelyre szállították.

— Közélelmezés kérdése a vár- 
í meapej randl?ivüli közgyűlésen. Alsó- 

fehérvármegye törvényhatósági bizott­
sága rendkívüli közgyűlést tartott, amely­
nek főtárgyát s összehívásának célját 
is a közélelmezés kérdésében kiadott 
miniszteri leirat követelte vármegyei 
intézkedések megvitatása képezte.

A közgyűlés lefolyását röviden 
az alábbiakban ismertetjük:

Szász József főispán nagy él­
jenzés közben elfoglalt elnöki széké­
ből lelkes szavakkal emlékezett meg 

I legutóbbi harctéri diadalainkról s ez 

alkalomból a közgyűlés főispán ur 
indítványára Kövess Hermann tá­
bornokot téviratilag üdvözölte.

Ezután Báró Bánffy Kázimir 
alispán ismertette a gabona beszerzés 
tárgyában kiadott miniszteri rendele­
tet, mely a közélelmezésnél a lehető 
óvatosságot köti a fogyasztó közönség 
lelkére s a törvényhatóság kötelessé­
gévé teszi, hogy kellő fináncirozással 
gondoskodjék azok szükségleteinek ki­
elégítéséről. A vármegye közszükség 
létének ellátására 390 métermázsa 
kenyérmag beszerzésére kéretett az 
engedély, melyből a marosujvári já­
rásra 20 kocsi esik. Szükségletük be­
szerzésére engedélyt nyertek a ma­
rosujvári járásban: a főbányahivatal, 
a szódagyár, a kutyfalvi és m.-bükkösi 
fogyaszt, szövetkezet. Előterjesztést tesz 
a várm. alispánja, hogy a gabona in­
kább szem alakjában osztassák ki és 
hogy felterjesztés tétessék a belügy­
miniszter úrhoz az iránt, hogy az ide­
genek a vármegye területéről beszer­
zési engedélyt jövőre ne kapjanak; 
— az előterjesztést a közgyűlés egy-, 
hangulag elfogadta.

Több apróbb ügy elintézése után 
a vármegye főispánja a jelenlevőknek 
az érdeklődést megköszönve a gyű­
lést bezárta.

— Földbirtokosaink figyelmét felhívjuk 
a Dr. Keleti és Murányi cég mai hirde­
tésére, mert a Corbin nélkülözhetetlen az 
őszi vetések alkalmával a vetőmag páco­
lására.

— G XV. Xadi előadás meg­
tartása idejéről legközelebb értesítjük 
a n. é. közönséget. Páratlanul érdekes 
műsorára már most felhívjuk b. figyel­
müket. Bővebbet a plakátok!

a M. V. K. E. helybeli fiókja.
— Xelpreigazitós- A földgáz­

üggyel foglalkozó múlt heti cikkünkben 
a felhasználható földgázmennyiség — 
téves szedés folytán m2 — ben lett az 
olvasó előtt föltüntetve, amit a kéz­
iratnak megfelelően m3 — re helyes­
bitünk. S az ugyancsak múlt heti 
számunkban közölt magyarcsesztvei tüz­
eset nem Barkó Ferencz és Paskucz 
András; hanem Bajkó Ferencz és Pakurár 
Andornál történt, amit a károsultak 
kérésére jelen alkalommal rectifikálunk.

— "Öal?merö lopás pálinkás depó­
ban Előbbi számunkban szóvátetük azt 
az esetet mely nem régiben Stock 
Méthánénál lejátszódott. Az eset a múlt 
héten megismétlődött, de most más 
helyen és merészebb furfanggal. Ugya­
nis a napokban Kis Simonnak a felsö- 
ujvári utón levő depójában egy uria- 
asan öltözőt fiatalember jelent meg aki 
snapszot kért és ivott a depóban. A 
snapszozás ugylátszik csak fináléja akart 
lenni az előre kieszelt gazemberségnek 
mert alig öt percnyi ott idözés után az 
idegen fiatalember hirtelenül a pode 
elé ugrott ahol az üvegek közt egy 
pénzes doboz volt elhelyezve s a 
dobozból a pénzt villámgyorsan fel- 

' markolta, futásnak eredt. A szélhámos­
nak mind máig nem tudtak nyomára 
akadni.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4 MaROSUJVAR 1915 szeptember 9

ŐSZI VETÉSHEZ
üszők és varjú kártevései ellen biztosén védekezbetik a földbirtokos a 8 év óta bevált kitűnő védőper

CORBIN
magcsávázószer alkalmazásával. A közelgőőszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mertrézgálic nem kapható. Kiváló 
eredmények, bizonyítványok I Nem befolyásosa a mag csírázását! egyszerű alkalmazás! Olcsóbb mint a kékkő' Nagyszerűen be­
vált búza, zab,rozs, tölgymakk, répamag,árpa, kender, konyhavetemény,kukoricastb. csávázásánál. Próbáljamegsaját érdekében I

Bizonyitványmásolatokat, használati utasítást árajánlatot azonnal küld:
Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára, ÚJPEST,

valamint a főelárusitó:

SCHLESINGER TESTVEREK, Gyulafehérvár.

— Ó mot a hadseregnek. A hadviselés , 
szempontjából elsőrendű jelentősége van az | 
ólomnak. Minél nagyobb menyiség, .annál 
könyebb és biztosabb a helyzete s ha ennek 
elérése céljából a lakóság a maga közremű­
ködést nem tagadja meg, dicséretes hazafias 
cselekedetet végzett. Több vármegye alis­
pánja felhívta a megyebeli lövészegyesülete­
ket, hogy lövőházuk golyófogóiból ae ólmot 
szedessék ki s azt a hazafias célra való tekin­
tettel költségmentesen szállítsák be a legkö­
zelebbi katonai parancsnoksághoz. Felhivták 
továbbá a vármegyék egész polgári lakosság­
át, hogy kinek birtokában ólom és egyéb 
lőszer, üres töltényhüvely, stb. lenne, vagy 
olyat, különösen a katonaságnak harcszerü 
lőgyakorlatái után találna, ezeket gyűjtse 
össze s szolgáltassa át az illetékes főszolga­
bírónak, polgármesternek, vagy a körjegy­
zőnek.

□ Jtyári Oi 
olvasmányok.

hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ára K—.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe­
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Füssy József, kiadó.

Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb > 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó j 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás- ! 
sál tölt el, egész napját kellemessé tette ' 
vele. Az irodalom Összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja < 
Mindenütt elragadtatással beszélnek Márav- j 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re- ; 
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen ; 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth j 
egyjázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- | 
fojtva olvasható mese keretében egész í 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy- ! 
szerűségével és romlottságával Ara pom­
pás bekötésben K 1’90.

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg 
lehet kapni
Füssy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal el­
intézünk.

BenzinlH
helyett ajánljuk teljes felelőség 

mellett Bensolint.
Hatósági endedély nélkül hasz­

ná ható.
Ära 100 kilónkint 150 Ko» 
róna Hordónként. 60 ko­
rona előleg küldendő be. 

Kellner és Schanzen 
Budapest Kálmán-u. 8. magánjáró gőz és 
benzinmotorok, gazdasági gépek, darálók, 

malmok, raktára.

Horgony-Pain-Expeller pótlék*.
Üvegje K --80, 140, T—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- 0 
lenül az ,,Arany oroszlánhoz“ címzett nr* 

Dr. Ricbter-féle gyógyszertárban, a | 
Prága I, Elisabethstr. Ő.

k Naponkénti szétküldés.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknél és 
OteUáaa nimtamkinél adat legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés

■:

■ ■■ ■ ■■■
A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La­

jos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K - 80.

Sárajovótól-Lodzlg. Herczeg Béla 
harcté i megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredeti megfigyeléseit é- nagy irodalmi ér 
tékü nov.dlisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ára K 3.—

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Me.rázó erővel tudja szemeink elé 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
felemelő jelenségeit. Ara K 3. 50

Sárossy muníciót ! Szomory Emil 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond­
hatnék bravúros apró novellák és kisebb írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk elfelejteni. Ara 60 f

Egy harcban átló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. A 1.

A szerb harctérről. Kényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ara K 3.—

1914. Kortörténeti regény. Irta : Újhelyi 
Nándor. A regény az első háboius hónapok izgal­
mait festi egy biztos tollú regényiró művész 
érzékével. Ára 3 K. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol­
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe­
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zöld filvön, Móricz Zsi^- 
mond uj kötete. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete (tele­
lőjén álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar­
toznak. A mesék a zöld füven című elbeszélés 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re­
génye. A regény exotikus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magá­
ban minden olvasó részére. Pompás kötés A. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű,

a Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Fájdalommentes be<18rzs61és hűtéseknél, rbeuménAI. , 

köszvéBynél stb. X
Üvegje: kor, —.80, 1.40, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény. 
Vérszegénységnél és sApkórnAl. ’? 

Üvegje: kor. 1.40.

Horgony-thymoi-kenöcs.
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési 

sebeknél. Adag: kor. — .$0.

a legtöbb gyógyszertárban vagy közvet­
lenül beszerezhető j

Irtlir „»i arany irwzlíihaz", címzett, gíg- & 
uwttriliíl, Mja I, Eliaahathslraaaa

Solt* se vegyünk mást

í ' ■

rekedtség, nátha és elnyálkáso- 
dás ellen, mint az Ízletes

Kaiser-féle

mell - karamellát
a „három fenyő“ védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában

Marosujvárt.

Nyomatott Füssy Józse villanyeórre berendezett gyorssajtóján Tordán.
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